	ČESKÉ VYSOKÉ UČENÍ TECHNICKÉ V PRAZE

FAKULTA STAVEBNÍ, OBOR GEODÉZIE A KARTOGRAFIE

KATEDRA MATEMATIKY

	Název předmětu:

MATEMATIKA MAGG1



	Číslo úlohy:

1


	Název úlohy:

ŘEŠENÍ  KEPLEROVY  ROVNICE

	Školní rok:

2007/2008

	6. semestr


	Studijní skupina:

G3 - 63
	Zpracoval:

Martin Setnička

	Datum:

12.3.08
	Klasifikace:


TECHNICKÁ  ZPRÁVA

ZADÁNÍ:

Vyřešte Keplerovu rovnici iteračními metodami.
Variabilní konstanta zadání: k = 8

Podrobné zadání je na stránkách předmětu a na začátku přiloženého kódu (Příloha 1).
POSTUP:

Keplerovu rovnici jsem řešil pomocí jazyka Python.

Zdrojový kód je v příloze 1, jeho výstup pak v příloze 2.
ZÁVĚR:

Z výstupu skriptu je zřejmé, že nejrychlejší iterační metodou je Iterační metoda 3. řádu, která se k výsledku přiblíží v nejméně iteracích (2 iterace). Dále je to metoda tečen (3 iterace) a metoda sečen  (9 iterací). Metoda půlení intervalů je nejpomalejší metodou (47 iterací).
VÝSLEDKY:

Řešení rovnice (excentrická anomálie):

E =  66.543 961°
Průvodič planety vzhledem ke Slunci:
r =  5.103 056 AU = 763 406 368 254  Km
V Praze, dne 12. 3. 2008
SETNIČKA Martin 
PŘÍLOHA 1 - Zdrojový kód v jazyku PYTHON

from math import*   # zpristupni modul s matematickymi funkcemi a konstantami

# ZADANI

AU = 149597870691   # astronomical unit

a = 5.2033 * AU     # hlavni polosa drahy

e = 0.0484          # numericka excentricita drahy

k = 8               # konstsanta pro vypocet M

M = 8*k *pi/180     # stredni anomalie v radianech

def f(E):                         # resena Keplerova rovnice

    return M + e*sin(E) - E

def r(E):                         # vypocet pruvodice planety

    return a * ( 1 - e*cos(E) )

# derivace f

def f1(E):                         # 1 derivace Keplerovi rovnice

    return e*cos(E) - 1

def f2(E):                         # 2 derivace Keplerovi rovnice

    return -e*sin(E)

################################################################################

print '1. METODA PULENI INTERVALU'

A = 1               # dolni mez intervalu ( f(A) > 0 )

B = 2               # horni mez intervalu ( f(B) < 0 )

i = 0               # pocet potrebnych iteraci

while 1:

    E = 0.5 * (A+B)       # vzorec metody

    if f(A) * f(E) > 0:

        A = E             # Pokud f(A) i f(E) maji stejne znamenko

    else:

        B = E

    i += 1             # nacitani iteraci

    if abs( f(E) ) < 10**-16:

        break   # ukonceni cylku (obdoba do...while)

print 'E = ', E

print 'f(E) = ', f(E)

print 'iteraci: ', i

################################################################################

print '\n2. METODA SECEN'

E = 1               # dolni mez intervalu (rovnou voleno jako 1.priblizeni)

B = 2               # horni mez intervalu

i = 0               # pocet potrebnych iteraci

while 1:

    E = E - ( (B-E)/(f(B)-f(E)) ) * f(E)  # vzorec metody

    i += 1

    if abs( f(E) ) < 10**-16:

        break   # ukonceni cylku (obdoba do...while)

print 'E = ', E

print 'f(E) = ', f(E)

print 'iteraci: ', i

################################################################################

print '\n3. METODA TECEN'

E = 1               # dolni mez intervalu (rovnou voleno jako 1.priblizeni)

B = 2               # horni mez intervalu

i = 0               # pocet potrebnych iteraci

while 1:

    E = E - ( f(E)/f1(E) )       # vzorec metody

    i += 1

    if abs( f(E) ) < 10**-16:

        break   # ukonceni cylku (obdoba do...while)

print 'E = ', E

print 'f(E) = ', f(E)

print 'iteraci: ', i

################################################################################

print '\n4. ITERACNI METODA 3. RADU'

E = 1               # dolni mez intervalu (rovnou voleno jako 1.priblizeni)

B = 2               # horni mez intervalu

i = 0               # pocet potrebnych iteraci

while 1:

    E = E-( f(E)/f1(E) ) -0.5*( f2(E)*f(E)*f(E) )/( f1(E)**3)   # vzorec metody

    i += 1

    if abs( f(E) ) < 10**-16:

        break   # ukonceni cylku (obdoba do...while)

print 'E = ', E

print 'f(E) = ', f(E)

print 'iteraci: ', i

print 'r = ', r(E)

PŘÍLOHA 2 - Výstup zdrojového kódu
>>>
1. METODA PULENI INTERVALU

E =  1.16141122373

f(E) =  0.0

iteraci:  47

2. METODA SECEN

E =  1.16141122373

f(E) =  0.0

iteraci:  9

3. METODA TECEN

E =  1.16141122373

f(E) =  0.0

iteraci:  3

4. ITERACNI METODA 3. RADU

E =  1.16141122373

f(E) =  0.0

iteraci:  2

r =  763406368254.0
